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Tolerancia geométrica
de orientacao

Uimos a maneira de verificar a forma de ape-
nas um elemento, como planeza, circularidade, retilineidade. O problema desta
aula é verificar a posi¢do de dois ou mais elementos na mesma pega.

Tolerancia de posicao

A tolerancia de posicao estuda a relacdo entre dois ou mais elementos.
Essa tolerancia estabelece o valor permissivel de variacdo de um elemento da
peca em relacdo a sua posicao tedrica, estabelecida no desenho do produto.

No estudo das diferencas de posicao sera suposto que as diferencas de forma
dos elementos associados sao despreziveis em relagdo a suas diferencas de
posigdo. Se isso nao acontecer, serd necessdria uma separacgdo entre o tipo de
medigdo, para que se faca a detecgdo de um ou outro desvio. As diferencas de
posigdo, de acordo com anormaISO R-1101, sdo classificadas em orientagdo para
dois elementos associados e posicao dos elementos associados.

As tolerancias de posicao por orientacao estdo resumidas na tabela abaixo:
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Um problema
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AULA Orientacao para dois elementos associados

[AULA|
2 6 Paralelismo
Simbolo: //

Paralelismo ¢é a condicdo de uma linha ou superficie ser equidistante em
todos os seus pontos de um eixo ou plano de referéncia.

Especificacdo do desenholnterpretacio

O eixo superior deve estar compreendi-
do em uma zona cilindrica de 0,03 mm
de didmetro, paralelo ao eixo inferior
“A”, se o valor da tolerancia for prece-
dido pelo simbolo E.

A superficie superior deve estar com-
preendida entre dois planos distantes
0,1 mm e paralelos ao eixo do furo de
referéncia “B”.

O eixo do furo deve estar compreendi-
do entre dois planos distantes 0,2 mm
e paralelos ao plano de referéncia “C”.

O paralelismo é sempre relacionado a um comprimento de referéncia. Na
figura abaixo, estd esquematizada a forma correta para se medir o paralelismo
das faces. Supde-se, para rigor da medicdo, que a superficie tomada como

referéncia seja suficientemente plana.
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Perpendicularidade

Simbolo: _| 2 6

E a condigio pela qual o elemento deve estar dentro do desvio angular,
tomado como referéncia o angulo reto entre uma superficie, ou umareta, e tendo
como elemento de referéncia uma superficie ou uma reta, respectivamente.
Assim, podem-se considerar os seguintes casos de perpendicularidade:

Tolerancia de perpendicularidade entre duas retas — O campo de tolerancia
é limitado por dois planos paralelos, distantes no valor especificado “t”, e
perpendiculares a reta de referéncia.

reta real

-7 reta de referéncia

Especificacao do desenholnterpretacao

O eixo do cilindro deve estar compre-
endido em um campo cilindrico de
| L1]0,1]A o . N
0,1 mm de didmetro, perpendicular a
— superficie de referéncia “A”.

0,1
o

L]0.218] O eixo do cilindro deve estar compre-
endido entre duas retas paralelas, dis-

B tantes 0,2 mm e perpendiculares a su-
perficie de referéncia “B”. A direcdo

doplanodasretas paralelaséaindicada

(I abaixo.
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AULA Tolerancia de perpendicularidade entre um plano e umareta - O campo de
tolerancia é limitado por dois planos paralelos, distantes no valor especificado
2 6 e perpendiculares a reta de referéncia.
planos de medida
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Tolerancia de perpendicularidade entre uma superficie e uma reta.
Especificacdo do desenholnterpretacio

A face a direita da peca deve estar
compreendida entre dois planos para-

[ }=—{xJ0.08]D lelos distantes 0,08 mm e perpendicu-
1 - lares ao eixo “D”.

Tolerancia de perpendicularidade entre dois planos - A tolerancia de
perpendicularidade entre uma superficie e um plano tomado como referéncia é
determinada por dois planos paralelos, distanciados da tolerancia especificada
e respectivamente perpendiculares ao plano referencial.

planos de referéncia

plano bdsico
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Especificacao do desenho

L] 01 JF |

Inclinacao

Simbolo: &£

Interpretacao

A face a direita da peca deve estar
compreendida entre dois planos para-
lelos e distantes 0,1 mm, perpendicula-
res a superficie de referéncia “E”.

Existem dois métodos para especificar tolerancia angular:

1. Pela variacdo angular, especificando o angulo méximo e o &ngulo minimo.

B
S
o

Aindicacao 75° t 1° significa que entre
as duas superficies, em nenhuma me-
digdo angular, deve-se achar um angu-
lo menor que 74° ou maior que 76°.

2. Pela indicacdo de tolerancia de orientagdo, especificando o elemento que

serd medido e sua referéncia.

Tolerancia de inclinacao de uma linha em relacao a uma reta de referéncia
- O campo de tolerancia é limitado por duas retas paralelas, cuja distancia é a
tolerancia, e inclinadas em relacdo a reta de referéncia do angulo especificado.

Especificacao do desenho

Interpretacao

O eixo do furo deve estar compreendi-
do entre duas retas paralelas com dis-
tancia de 0,09 mm e inclinacdo de 60°
em relagdo ao eixo de referéncia “A”.
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Tolerancia de inclinacao de uma superficie em relacao a uma reta de base

- O campo de tolerancia é limitado por dois planos paralelos, de distancia igual

2 6 ao valor da tolerancia, e inclinados do angulo especificado em relacdo a reta de
referéncia.

Especificacao do desenholnterpretacao

<[0.1]D]

O plano inclinado deve estar compre-
endido entre dois planos distantes
0,1 mm e inclinados 75° em relacao ao
eixo de referéncia “D”.

0,1

Tolerancia de inclinacio de uma superficie em relacio a um plano de
referéncia - O campo de tolerancia é limitado por dois planos paralelos, cuja

distancia é o valor da tolerancia, e inclinados em relacdo a superficie de
referéncia do angulo especificado.

Especificacao do desenholnterpretacio

Oplanoinclinado deveestar entre dois
planos paralelos, com distancia de
0,08 mm e inclinados 40° em relacdo a
superficie de referéncia “E”.

0,08

700

Teste sua aprendizagem. Faga os exercicios a seguir e confira suas respostas
com as do gabarito.
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Marque com X a resposta correta.

Exercicio 1

O estudo da relagdo entre dois ou mais elementos é feito por meio da

tolerancia de:
a) () tamanho;

b) ( ) forma;
¢) () posicao;
d) ( ) diregdo.

Exercicio 2

Paralelismo, perpendicularidade e inclinagao relacionam-se com tolerancia

de posicao por:
a) () forma;

b) ( ) tamanho;
¢) ( ) orientagdo;
d) ( ) direcgao.

Exercicio 3

O simbolo de inclinacao é:
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Exercicio 4

O simbolo de paralelismo é:
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Exercicios
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